



# DIARIO DE CORDOBA



A PARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 700 PSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA. 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica:  
DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

**"Se devolverán al agro para mejorar la vida campesina parte de lo que hoy absorbe la ciudad en pago de sus servicios burocráticos y comerciales"**

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

## PARTE OFICIAL DE GUERRA

BOLETIN DE INFORMACION DEL CUARTEL OFICIAL DEL GENERALISIMO CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA DE HOY:

**EJERCITO DEL NORTE:** Quinta División. Sin novedad. Sexta División. Se ha llevado a cabo una pequeña operación al Norte de Murguía ocupándose Sinchujarra. Se han pasado en los frentes de esta División, así como en los de la octava, gran cantidad de evadidos de la zona roja pidiendo un puesto en las filas nacionales.

División de Avila y Soria. Sin novedad, con ligeros troteos. División de Madrid. Una vez más el enemigo intentó llevar a cabo un ataque contra las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas en el día de ayer, sobre la carretera de Valdecañas, siendo rechazado, ocasionándose numerosas bajas.

**EJERCITO DEL SUR:** En el sector de Granada el enemigo atacó Alcañá la Real, siendo duramente castigado y haciéndose gran número de bajas de las que quedaron cincuenta en nuestro poder.

Igualmente el enemigo atacó en los frentes de Villa del Río y Lopera, siendo rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

Sector de Málaga. Nuestras columnas continúan recorriendo la provincia de Málaga limpiándola de rebeldes. En el día de hoy se ocuparon Casabermeja, Campanillas y Cartama, donde se habían refugiado ciento cincuenta soldados con sus jefes y oficiales, que se rindieron entregando sus armamentos. En todos los pueblos de la provincia siguen presentándose milicianos con armamento, pasando de quinientos los que lo han hecho en la población de Málaga.

En Vélez-Málaga y Torre del Mar se ha recogido mucho armamento y material, apresándose gran cantidad de huídos que pretendían alcanzar la provincia de Almería. Entre el material recogido en Málaga figura un tren blindado.

Salamanca 9 de Febrero de 1937. De orden de S. E. El general jefe de E. M. FRANCISCO MARTIN MORENO.

## La suscripción para las viudas y huérfanos de la Guardia civil

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público a favor de las viudas y huérfanos de la Guardia civil:

- Suma anterior, 31.915'47 pesetas
- don Enrique de las Morenas, 5 pesetas;
- don Diego Ruiz Moreno, 15; don José Gómez Gavilán, 10; don José González Cuevas y señora, 10; don Antonio Relajo Gutiérrez, 25; don Rafael Muro Ribó, 5; don Enrique Castañeda Alfonso, 5; don Juan Sánchez Aroca, 15; doña Catalina y doña Agustina López Pinilla y don Ramón Estévez López, 30; don Antonio Blanco Herrera, 30; don Ciraco Cascajo Ruiz, 50; doña Carmen García Herrera, 5; don Pedro Jiménez Canales, 25; don Manuel Padilla Crespo, 125'00; señor alcalde de Villaviciosa de esta provincia, por lo recaudado entre los vecinos de aquel pueblo, 1.775; don Francisco Gómez Jiménez, 25; don Félix Fernández y Fernández, 25; don Miguel Delgado Gómez, 5; don Pedro Toro de la Prada, 65'36; don Juan Urbano Gómez, 50; don Juan Roca Arjona, alcalde de Carcabuey, por lo recaudado en dicho pueblo, 742'50; los niños Antonio, Paquito y Anita Redondo Gutiérrez, 6; don Aurelio García Blanca, 100; don José Gómez Gavilán, 15; don Santos Hernández Revuelto, 300; don Juan Saizines, 25; don Manuel de Luque y Pérez, 3; don Sebastián Mingorante Ruiz, teniente de Infantería, 15.
- Total recaudado hasta el día de la fecha, 34.809'83 pesetas.

## Don Manuel Blanco Cantarero director de la Escuela del Magisterio

Se ha posesionado del cargo de director de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba, nuestro distinguido amigo el antiguo profesor de dicho Centro don Manuel Blanco Cantarero.

Dicho señor ha tenido la amabilidad de ofrecérsenos oficial y particularmente para todo aquello que pueda redundar en bien de la patria y de una manera especial para cuanto se relacione con la enseñanza.

Quedamos muy agradecidos a don Manuel Blanco Cantarero y correspondemos a su atención ofreciéndole las columnas del DIARIO DE CORDOBA para los fines que invoca.

## TRIBUNALES

Juicios para mañana

Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Imprudencia. Contra Antonio Roldán Castro. Abogado señor Espina y procurador señor Ruiz.

Sentencia

Sala primera. Juzgado de la Izquierda de Córdoba. Hurto. Procesado Balbino Torres Lendinez. Un año, ocho meses y un día de prisión menor.

## Funerales por doña Carmen Arnáiz

Ayer a las tres de la tarde se celebraron en la iglesia parroquial de Santa Marina solenns funerales en sufragio por el alma de la respetable señora doña Carmen Arnáiz y Martínez de Hinojosa, viuda del que fué general de Caballería don Mariano López Turo. Ante el altar mayor de dicho templo, habías levantado un severo catafalco de varios cuerpos, coronado por la enseña de la Religión Cristiana e iluminado con centenares de velas.

También lucían profusa iluminación todos los altares del templo. En la fúnebre ceremonia ofició el cjeiro de la citada parroquia y un nutrido coro de cantantistas acompañado al melodio intérprete el Invitatorio y el Oficio de Difuntos.

Al acto asistió numeroso y distinguido duelo y la servidumbre de la finada que así rendía testimonio de afecto a la memoria de su bienhechora.

Ocuparon la presidencia el R. P. Pérez Romero, el párroco de Santa Marina don Amador Moreno Cabello, el capellán de la finada don Miguel Lucena Prieto, don Rafael Cruz Conde, don Eduard de Santiago Carrión, el ahijado de la finada don Amador Carmona y en representación de la familia doliente don Manuel Tienda Argote, don Gumersindo Dugo, el marqués de Montemorana y don Pedro Herrera Degregorio.

Terminado el funeral, la comitiva, precedida del clero, se trasladó a la casa mortuoria haciéndose cargo del cadáver, que estaba encerrado en un arca de caoba con incrustaciones de plata y conduciéndolo al cementerio de San Rafael, donde después de los últimos rezos de la Iglesia recibió cristiana sepultura en el panteón familiar.

El féretro fué llevado hasta la necrópolis a hombros de los servidores de la casa y las cintas que pendían de la carroza fueron llevadas por los señores don Pedro Barbuño Suárez-Varela, don Francisco Garrote, don Enrique Tienda Pesquero, don Fernando Fernandez Martel, don Aurelio de Castro y don Francisco Barbuño.

Reiteramos a la familia de la finada nuestro sentido pésame.

## La Cámara de la Propiedad Urbana felicita al general Queipo de Llano

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Córdoba, ha dirigido al Excmo. señor general de los Ejércitos del Sur, el siguiente telegrama: "Liberada para siempre, por los Ejércitos que V. E. manda, Málaga capital hermana, la representación de la propiedad urbana de Córdoba, envía al general de los Ejércitos del Sur, al par que su respetuoso saludo, sus mejores parabienes y pide a Dios conserve su salud para que en unión del generalísimo culmine la obra emprendida que ha de dar a la Patria días de grandeza. ¡Viva el general! ¡Viva el generalísimo! ¡Arriba España!"

El presidente, Rafael Urbano.—El secretario, Rafael Zamora.

## El entusiasmo

Del sublime entusiasmo el gran torrente hoy se desborda en todos los hogares cual ola gigantesca de los mares, como espumosa catarata hirviente.

¿Qué español verdadero no lo siente, de la guerra olvidando los azares? Él truena en alegrías los pesares y hasta al cobarde torna lo valiente.

Ese entusiasmo unánime, bendito, pregonero de triunfos y de gloria, se extiende raudo por el mundo entero.

Que España, cuna del valor, ha escrito las páginas más grandes de la Historia, una epopeya del divino Homero.

Ricardo de Montis

## LA CHARLA RADIADA ANOCHE POR EL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Comenzó el jefe del Ejército del Sur su charla de anoche expresando su profundo agradecimiento al pueblo sevillano por el cariñoso homenaje que acaba de tributarle con motivo de la reconquista de Málaga.

También dió las gracias a las personas que le envían telegramas de felicitación.

El parte oficial de los rojos continúa ocultando a la masa borregui que le sigue, la ocupación de Málaga por nosotros. No dicen más que mentiras y acaban porque no queda nadie que sea capaz de creerlos.

Dicen que a pesar de la lluvia se luchaba intensamente por la ocupación de Montoro y que continuaba el asedio de Lopera y Villa del Río. El mismo parte dice más adelante que han tomado un barrio de Montoro y que continúan combatiendo por la posesión de Villa del Río.

Lo único cierto de todo esto es que anteayer atacaron con algunas unidades a Lopera y dejaron allí más de cien bajas. Después no se les ha vuelto a ver por allí. Hoy han hecho fuego de cañón sobre Lopera seguramente para enganar a los idiotas de Jaén, haciéndoles creer que han tomado la población. Han hecho como digo disparos de cañón caso con más de una batería, pero sin que se haya visto al enemigo.

La radio de Andújar ha repetido lo del parte oficial y ha añadido con inconcebible cinismo que continúa su avance en los frentes de Córdoba y Granada habiéndose apoderado las fuerzas de varias posiciones estratégicas, que como es natural no nombra. Repito que en Villa del Río se tiene el menor sobresalto ni en Lopera existe más temor que el de que por casualidad pueda caer allí alguna granada de las que el enemigo dispara a distancia. En cuanto a Montoro hubo fuego de fusilería hace unos días y el enemigo fué rechazado y perseguido, dejando en nuestro poder un muerto.

En todo ese sector tenemos abundantes fuerzas de reserva y están siempre dispuestas a hacer frente a cualquier eventualidad. Si los rojos intentaran algún ataque llevarían una gran paliza porque nuestras posiciones están guardadas por soldados dignos del Gobierno del generalísimo Franco.

Hace poco tiempo un grupo de ocho falangistas hizo huir a numerosas fuerzas rojas y les causó diecisiete bajas.

En cuanto a los requetés ocupan posiciones de primera línea y están siempre dispuestos a imponer a los rojos el castigo que merecen.

Dió lectura a un telegrama que le había enviado desde Málaga el inspector regional de Telégrafos felicitándole por la ocupación de aquella capital y ofreciéndole el homenaje de los telegrafistas de aquella estación y de los de Cúeta, Majilla y Villa Sanjurjo.

Audió luego a la estación del secretario del partido comunista de Francia Thorez a los frentes, pues, según dice el parte, se muestra maravillado del espíritu de los milicianos y a los gritos de "No pasarán" contestaba: "Vosotros pasaréis". Yo creo que lo que debía haber dicho era "Ellos pasarán". Y vaya si pasaremos. También decían refiriéndose a Málaga que no pasaríamos y ya hemos pasado. Hemos ocupado Málaga y ocuparemos Madrid. Pasaremos y vosotros lo pasaréis muy mal.

La radio de Cartagena es la única que ha hablado algo de Málaga. Ha dicho que atacamos a la capital pero que los rojos nos rechazaron y que solamente ante el empuje de una columna de tenientes tuvieron que retirarse a posi-

ones de más resistencia, quedando detenido el enemigo.

El general expresó la satisfacción que le producía el que se le llame taurinos a sus soldados pues tiene el concepto de que el mejor Ejército del mundo es el alemán.

El parte del ministerio de la Guerra dice que no ha habido ninguna novedad en los frentes. Seguramente la ocupación de Málaga no constituye novedad para ellos. Faltan a la verdad a sabiendas para enganar al pueblo. Yo estoy con venecido de que el día que ese pueblo se entere de la verdad los abandonará para venir a nuestras filas porque a pesar del veneno que se ha infiltrado en el pueblo, creo que es el mejor que tenemos en España cuando se le trata bien y se le hace justicia. Pero los dirigentes quieren tenerlo engañado para que no se les acabe la breva pues en cuanto sepan la verdad tendrán que abandonar las carteras, las de ministros y aquellas otras repñetas de billetes que han robado de los Bancos y de las casas particulares. Llegado ese momento esa misma masa los echaría de España. Y si no los echáramos nosotros a escobazos qué es lo que se merecen.

El buen espíritu que Thorez ha encontrado en los milicianos se demuestra de la siguiente forma: El Gobierno ha dado una disposición para que los milicianos que se sientan enfermos en las trincheras no sean retirados de éstas hasta que los reconozca un médico. Y en el caso de que estén enfermos de verdad serán llevados a Hospitales instalados en la segunda línea. Esto ha obedió a que los simlicianos se fingían enfermos y se marchaban a sus casas, donde se ocultaban para volver al frente.

Dió cuenta de un alegato del alto comisario en el que le manifestaba que los moros de Tánger habían disuelto violentamente una manifestación del Frente Popular para protestar contra la exhibición de banderas nacionales con motivo de la toma de Málaga.

El general expresó la satisfacción que este hecho le producía y enaltecía la caballería de los moros poniendo también de relieve el gran afecto que sienten por España y al que nosotros correspondemos con nuestro cariño de hermanos.

A continuación informó de las novedades ocurridas en el Ejército del Sur y consignadas en el parte del Sur y terminó leyendo la lista de donativos.

## Vigilad todos el espionaje enemigo y denunciad y detenid a los traidores

## GOBIERNO MILITAR

Salvoconductos especiales para Málaga. El Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Sur en telegrama de hoy dice al Excmo. Sr. General Gobernador Militar de esta plaza lo siguiente: Autorizo expedir salvoconductos especiales por mi delegación a personas de orden y solventes que deseen trasladarse a Málaga asuntos oficiales o particulares de familia de urgencia reconocida a condición de que lleven víveres en cantidad suficiente para quince días, aun cuando no tengan que permanecer en Málaga nada más que 24 horas, sin cuyo requisito no se les permitirá la entrada. Córdoba 9 de Febrero de 1937.—El Comandante jefe de Censura.

## Nuestros paisanos en Sevilla

## Para honrar la memoria del escultor Juan de Mesa

Hace algunos años, según dijo la Prensa oportunamente, el delegado provincial de Bellas Artes de Córdoba don Enrique Romero de Torres, tan incansable como afortunado en sus investigaciones, tuvo la suerte de encontrar en la iglesia parroquial de San Pedro, de esta ciudad, la partida de bautismo del insigne escultor Juan de Mesa, cuya naturaleza desconoció hasta entonces.

Posteriormente, otro investigador infatigable, el sevillano don Celestino López Martínez, realizó estudios importantísimos acerca de Juan de Mesa, comprobando que eran suyas muchas imágenes de extraordinario mérito, atribuidas a otros grandes artistas como la de Jesús del Gran Poder, que se consideraba obra de Montañés.

Hoy, el señor López Martínez, ha tenido una feliz iniciativa que nos llena de orgullo como cordobeses, por la que le felicitamos entusiastamente, haciendo extensiva la felicitación al señor Romero de Torres, descubridor de la patria de Juan de Mesa. Esa iniciativa es la de solicitar del Ayuntamiento Hispalense que imponga el nombre del insigne imaginero a una calle de la ciudad vecina.

He aquí la notable moción en que propone la idea que seguramente será acogida con entusiasmo, por la Corporación municipal sevillana:

Excmo. señor alcalde presidente de la Excmo. Comisión gestora municipal de Sevilla.

Celestino López Martínez, natural y vecino de Sevilla, con cédula personal de clase novena número 148.708, expedida en esta capital el día 16 de Octubre de 1936, a V. E. con todo respeto expone:

Sabido es, que la investigación documental fidedigna, base primordial e insustituible de los estudios históricos, no sólo enseña con exactitud la paternidad de las obras de arte, sino que al fijar la fecha en que las acabaron sus autores, permite a la crítica juzgarlas por riguroso orden cronológico y apreciar con acierto el desarrollo, aportaciones y valía de los diversos estudios, talleres y maestros.

Fruto de reciente labor orientada de esta suerte, ha sido averiguar que el ingenio artístico del escultor cordobés Juan de Mesa hubo de concebir y de labrar las prodigiosas y veneradas imágenes que se titulan Cristo del Amor (Iglesia del Salvador), de la Conversión del Buen ladrón (Capilla de Monserrat), del Gran Poder (Parroquia de San Lorenzo), de la Buena Muerte (Templo de la Anunciación o de la Universidad), de la Agonía (en Vergara, provincia de Guipúzcoa), de la Misericordia (Iglesia conventual de Santa Isabel, de Sevilla) y de las Angustias, en la ciudad de Córdoba. Esculturas meritisimas que el pueblo adora con fervor religioso hace más de tres siglos y a las que eruditos, literatos y cronistas rindieron y rinden alabanzas efusivas en justo homenaje al talento de su autor, Juan de Mesa.

Centros de cultura, Academias y Prensa periódica hispalense han seguido con

máximo interés el proceso de vindicación, logrado por fortuna, tocante a la imponderable labor artística del precario escultor, honrosísima para nuestra ciudad; y por ello, el que suscribe tiene la esperanza cierta de que la Excmo. Comisión gestora municipal aceptará unánime la propuesta que se honra en someter a su discretísimo juicio; a saber, que...

Suplico a V. E. con el debido acatamiento tenga a bien dedicar a la gratísima memoria del maestro escultor Juan de Mesa, el sencillo homenaje de rotular con su nombre el trozo o trayecto de la calle del Amor de Dios comprendido entre la Alameda de Hércules y la calle del Doctor Letamendi, porque allí estuvieron la casa morada y el taller postrero del glorioso artista.

Debo recordar, que los Patronatos de carácter benéfico que a fines del siglo quince sostenían hospitales en Sevilla, superaron a los de cualquier otra ciudad española; y como vinieron a menos sus caudales, gastaban en ministros casi la totalidad de las rentas y los pobres acogidos padecían estrechez, fué ineludible decretar su reducción.

El más rico de los Hospitales que subsistieron fué el del Amor de Dios, dotados de amplios patios, cómodos aposentos, capilla y cementerio, erigidos en el solar donde hoy se alza el Teatro de Cervantes y edificios paredados. Desde entonces, fines de la centuria dieciséis, hasta la fecha, el pueblo y los cronistas olvidaron el primitivo nombre de la calle Pelletaria y el de su barriada de la acera derecha. Nevero, y perpetuaron la advocación del memorable hospital, esto es, Amor de Dios.

Esta calle siempre tuvo su nacimiento en la de Santa María de Gracia y su muerte en la Alameda de Hércules; pero al mediar el siglo diecinueve, sin causa alguna justificativa, la prolongaron hasta la calle del Doctor Letamendi, incorporándole al efecto el sitio que se nombró en lo antiguo Pasadenas de Europa, que lo recuerda ahora la inmediata Plaza del mismo título.

De lo expuesto resulta, que ningún hecho histórico se menosprecia, ni tradiciones ni leyendas se tergiversan ni olvidan, restituyendo a sus primitivos límites y extensión, cual suplico a V. E., la calle del Amor de Dios actual; y por ende, que al trozo o trayecto final de la misma comprendido entre la Alameda de Hércules y la calle del Doctor Letamendi—donde judan los edificios señalados hoy con los números 39 al 51 y 50 al 60—pudiera y debiera rotularse, sin peligro de contradicciones con el nombre de Juan de Mesa, que tanto contribuyó con los prodigios de su arte al acrecentamiento de la fama de Sevilla.

La Excmo. Comisión gestora municipal sevillana, tan dignamente presidida por V. E. resolverá como siempre lo que contemple más acertado.

Deus guarde a V. E. muchos años. Sevilla 28 de Enero de 1937.—Es copia. Celestino López Martínez.

## Regimiento de Artillería Pesada núm. 1

Donativos hechos a favor de la suscripción nacional, por los señores que a continuación se relacionan:

- Donativos en metálico
- Don Rafael Flores Micohe, 15 pesetas; Sociedad obrera de pavimentación y construcción, 150; don Antonio Fuentes, 9; cabo don Francisco Fernández de Córdoba, 10; don Rafael Flores Micohe, 15; don Miguel Martos Calzadilla, 5'25; don Francisco Roldán, 50; una señora, para mantas, 50.
- Donativos en especies
- Un señor de la Audiencia, un impermeable.

Don Manuel Jiménez Benito, veintidós mudas compostas de camisa, calzoncillos, calcetines y dos pañuelos.

Doña Valle Serrano Campanero, un millar de naranjas.

Donativos en oro

Doña Dolores Ribó, viuda de Valdeirama, trece onzas de oro.

## HACIENDA

Pagos para hoy

En la Delegación de Hacienda de esta Delegación de Hacienda, se harán hoy efectivos los libramientos expedidos a favor de las personas siguientes: Don Eduardo Rey García, don Juan J. Ruiz, don José Sánchez Morales, don Cándido Fonseca, don José Vera, don Pedro Molina, don Angel Sntoril y Banco de Bilbao

LA AMETRALLADORA. Con este título publica la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, un semanario cuyo principal objeto es servir de solaz y entretenimiento a los soldados en el paréntesis que abre la lucha. Deber de todo buen español es prestar su concurso a esta obra, para que el consuelo moral que esto significa y la finalidad que se persigue, sea un motivo de satisfacción íntima para todos los españoles que no sufren directamente los riesgos y las crueldades de la guerra.

LA AMETRALLADORA, consta de ocho grandes páginas de texto y grabados, escritas con la amenidad y la alegría necesarias para que cumpla el objeto a que se destina. Se vende al precio de 0'15 céntimos.

Todo buen español debe comprar LA AMETRALLADORA y todo comerciante patriótico debe anunciar en LA AMETRALLADORA, pidiendo tarifas a la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. Administración de LA AMETRALLADORA.

# INFORMACION POR RADIO

## En la operación de Ciempozuelos se causó al enemigo cuatrocientos muertos y se le ha cogido un enorme botín de guerra

Salamanca, 9. (Emisora Nacional). El Tebib Arrami en su crónica de Hoy, fechada en Navalcarnero, hace resaltar la importancia de la operación desarrollada para la ocupación de Ciempozuelos. Se dijo en un principio que el enemigo apenas había opuesto resistencia siendo todo lo contrario, como lo demuestra el hecho de que dejara allí cuatrocientos cadáveres y se le cogieran 83 prisioneros, con armas.

Se les ha cogido toda la documentación de la columna deciocho y planos cartográficos de gran importancia. Además un tren con once vagones, cinco de los cuales transportaban carne congelada y otros tres, botes de leche condensada de a kilo con las etiquetas en español y con ciertas explicaciones para su uso que denotan la procedencia extranjera. Se ha cogido mucho armamento sin estrenar con las bayonetas y dotación de municiones. Figuran también en el botín varios cañones anti-aéreos sin estrenar, embalados y en sus estuches correspondientes, dos cañones, cuatro morteros también embalados, numerosas cajas de granadas de mortero de sesenta milímetros y dos millares de granadas de mano.

Se explica que quedara tan importante botín en nuestro poder por la sorpresa que causó a los rojos el ataque de nuestros soldados que avanzaron con gran audacia sin que fuera obstáculo para ello el que estaba lloviendo a torrencialmente.

En un hospital de sangre se cogió a un soldado ruso al que los médicos que le estaban haciendo una operación en el vientre para extraerle un proyectil, habían dejado abandonado. Los médicos de la columna de ocupación le hicieron la laparotomía y dicho individuo se encuentra perfectamente atendido y no cesa de mostrar su agradecimiento.

## Nuevos detalles de la ocupación de Málaga

### INTERESANTE RELATO DE UN RE-DACTOR DE "EL NORTE DE CASTILLA"

Burgos 9.—El periódico local "El Norte de Castilla" publica una interesante crónica con el título de "Málaga, conquistada. Sangre en la Caleta", debida a la pluma del notable periodista Ramón Lirán y de la que entresacamos algunos párrafos de gran interés.

"Salimos para Marbella a las seis de la tarde; nuestro coche vuela por la carretera para escalar en el menor tiempo posible los 30 kilómetros que nos separan del pueblo.

En el paseo de la Alameda requisamos otro coche abandonado, en cuyo carburador se observaba humedad, signo demostrativo de haber funcionado momentos antes.

Sobre el cristal de la ventanilla trasera tenía pegado un cartel que decía: "F A I Servicio internacional. Enlace".

A las seis y media de la tarde cruzábamos el Guadalupe por el puente de Tetuán, a la vez que lo hacían las tropas de una de las columnas, que ocupaban la capital.

Ya en la carretera de Marbella, al tomar una curva muy pronunciada, mi rodillo izquierda dió con un cuerpo duro, que resultó ser una pistola ametralladora.

También encontré un bolso de señora. Este hallazgo me hizo suponer que el coche había sido abandonado en el paseo de la Alameda, sólo por unos momentos.

Hasta llegar a Marbella, sólo oímos algún fuego de cañón, hacia Málaga, mientras que en la retaguardia, todo eran vitores entusiastas.

Al llegar a Marbella, nos vimos rodeados por faangistas, que nos interesaban detalles de la ocupación de Málaga.

A las cinco de la madrugada, después de haber enviado varios despachos telegráficos a mi periódico, sañ en un camión para Málaga, formando parte de una columna, cuya cabecera la noche anterior quedó en las primeras casas de los arrabales de la ciudad.

Próximamente a las seis de la mañana, rompió el fuego nuestra artillería sobre los parapetos en que se hacían fuertes los rojos, esperando una nueva ofensiva.

La columna de Marbella, maestra en el arte guerrero, avanzó con gran decisión en semicírculo cercando algunas manzanas de casas de la población.

Los rojos huyeron a la desbandada hacia el interior de la ciudad, perseguidos por los legionarios y regulares, que aniquilaron la resistencia oposita.

En el puente de Tetuán, efectuóse el contacto de las fuerzas con las que componían las dos columnas que procedían de Antequera y atravesaron el Guadalquivir, penetrando en el corazón de Málaga.

Los anarquistas y comunistas se hicieron fuertes en las azoteas de algunas calles, utilizando bombas de mano para contener a los soldados, pero los regulares y legionarios asaltaron las viviendas y los rojos huyeron por el pasaje del Huerto de los Claveles.

Al llegar las fuerzas de Marbella, al barrio de la Trinidad, al grito de Viva España, el vecindario, presa de indescriptible entusiasmo, se lanzó a la calle, uniéndose a los soldados y avanzando con ellos hasta el antiguo paseo de Alfonso XIII.

En el Parque también el entusiasmo era delirante. Las mujeres abrazaban y besaban a los soldados, llorando de alegría y emoción.

El entusiasmo se desbordó al llegar a la explanada otra manifestación del interior de la ciudad que portaba una bandera nacional.

La capital había quedado totalmente dominada y limpia de rojos y asesinos.

A las doce, todas las tropas llegaron en formación a la calle de Larios, por la avenida de la Marina.

Minutos después, por todas las vías afluyentes descendía una oleada de gente que vitoreaba con gran entusiasmo a España y a los generales Franco y Queipo de Llano y que en algunos momentos llegó a entorpecer la marcha de las tropas.

En la calle de Larios se unieron a los manifestantes los presos políticos que habían sido libertados, en cuyos rostros se acusaban las penalidades sufridas.

La mayoría de los hermosos edificios de la calle de Larios, así como los Hoteles del Limonar, aparecen destruidos por los incendios.

Uno de los presos liberados nos dijo que en la cárcel fueron fusilados dos hijos suyos y que ignoraba la suerte que hubiera podido correr su esposa, que

estaba refugiada en un Colegio católico, cuando fué asaltado por las turbas que asesinaron a cuantas personas había en su interior.

Hemos visitado la Caleta, lugar donde los rojos llevaron a cabo los fusilamientos en masa. Las víctimas eran arrojadas al mar después de asesinadas.

Ante un paredón hemos visto una fosa de cuatro metros de anchura por dos de profundidad, que se utilizaba para las ejecuciones. En el muro del paredón se observan millares de impactos de bala de fusil. La tierra de la fosa conservaba aún la humedad de la sangre de las víctimas, pues el jueves, el viernes y el sábado últimos, fueron fusiladas muchas personas.

Un detalle que pone de manifiesto el número de fusilamientos efectuados en aquel lugar de la Caleta, es el siguiente:

A seis metros del paredón existen unas losas donde formaban los piquetes encargados de las ejecuciones, las cuales muestran un gran desgaste sobre la superficie, huella de tantos crímenes, que no podrá borrarse con el tiempo".

CRONICA DEL CORRESPONSAL DE GUERRA DE LA EMISORA NACIONAL

Salamanca, 9. (Emisora Nacional) El segundo día de la ocupación de Málaga ha sido dedicado a la reorganización de los servicios, indispensables para la vida de la ciudad.

Se carecía de pan, pues el que se ama saba, como era de se hace en toda la zona roja, era poco y de malísima calidad. No hay pescado porque los pescadores han huido con los rojos o están escondidos en los alrededores de la capital.

Se carecía de gasolina y los taxis no prestaban servicio.

En los pueblos comprendidos entre Málaga y Marbella se han presentado numerosas personas que habían huido del terror rojo. A la capital regresan muchas familias que permanecían ocultas en los alrededores.

Se han presentado a las autoridades muchos milicianos, guardias civiles y carabineros con armamento, manifestando que no quisieron disparar contra las fuerzas nacionales.

El orden en la capital es absoluto.

Se han practicado numerosas detenciones y hoy comenzaron a actuar los Consejos de guerra.

Entre las personas detenidas figura un extranjero que vivía en los alrededores de la capital y que era muy conocido por su acción revolucionaria. También se detuvo al dueño de la casa, que como aquel, era también morfinomano. Parece que estos individuos tienen la clave de todo lo ocurrido en Málaga durante la dominación roja.

EL COMANDANTE DE UN BUQUE IN- GLES CUMPLIMENTA AL GOBERNADOR MILITAR

Salamanca, 9. Al puerto de Málaga atracó un buque de guerra inglés cuyo comandante bajó a tierra y estuvo cumplimentando al gobernador militar de la plaza, coronel Borbón.

Este estuvo la bordo devolviendo la visita. Al subir al buque la marinería formó un cubierto.

INCAUTACION DE PETROLEO Y MATERIAL FERROVIARIO

Salamanca, 9. Las tropas de ocupación se han incautado de diez mil toneladas de petróleo, de cuatro mil de gasoil y de gran cantidad de dinamita.

Se ha cogido cincuenta locomotoras y más de mil vagones, muchos de ellos cargados de naranjas.

LOS BARCOS MERCANTES APRESADOS

Salamanca, 9. Los barcos mercantes apresados en Málaga por la escuadra nacional son cuatro.

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Londres, 9. El embajador de Italia ha recibido ya instrucciones de su Gobierno para redactar la nota de contestación a la propuesta del Comité de no intervención.

Se cree que la contestación será entregada mañana.

EL VALOR APABULLANTE DE LOS ROJOS

Paris, 9. La Junta de Defensa de Madrid ha facilitado una parte diciendo que las tropas leales habían resistido el ataque de los facciosos en las inmediaciones de La Marañosa y en Ciempozuelos y que los milicianos, antes de retroceder, se dejaron aplastar por los tanques enemigos.

Termina diciendo que las tropas republicanas obedeciendo a órdenes del mando abandonó algunas posiciones para ocupar otras más estratégicas.

## A los propietarios de fincas urbanas de Córdoba y su provincia

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de la provincia de Córdoba da a conocer la presente circular a todos los propietarios de fincas urbanas de esta capital y provincia, a quienes pueda afectar.

"Junta consultiva de Cámaras Oficiales de la Propiedad Urbana. Esperamos medred de esa Corporación, a la mayor brevedad, que nos remitan relación de los edificios que existan en el territorio de la jurisdicción de esa Cámara en los que se puedan establecer enfermerías y sanatorios-hospitales de más de cien camas, con expresión de todos los datos para conocer la naturaleza del inmueble, distribución, etc. La información que solicito, nos ha sido pedida por el excelentísimo señor don Seberiano Martínez Añido, presidente del Patronato Nacional Antituberculoso.

Dios guarde a V. muchos años.

Valladolid 6 de Febrero de 1937.—El presidente, Luis de la Peña".

El año sentido nacional que informa la circular precedente nos releva de cualquier comentario, esperando esta Cámara que el requerimiento del Excmo. señor presidente del Patronato Nacional Antituberculoso se atenderá, por los señores propietarios de fincas urbanas, sin demora de ningún género, y a este fin, en los días de la presente semana, de doce a una, en el domicilio de la entidad, Góngora, 28, se espera la comparecencia de aquellos propietarios que estimen que los edificios de su pertenencia reúnen las condiciones precisas, para que, una vez señalados, se puedan girar las correspondientes visitas por el personal técnico de la Corporación.

Córdoba 9 de Febrero de 1937.—El secretario, Rafael Zamora Herrador.

## AYUNTAMIENTO

El alcalde recibió ayer las siguientes visitas:

Don Eduardo Amo, don Rodrigo Fernández de Mesa, abogado del Estado, don Rodrigo Barasona, decano del Colegio de Abogados don Rafael García Gómez, doctor de la Santa Iglesia Catedral, don Evaristo Peñalver, coronel de la Guardia civil, don Carlos Sicilia, señora de don Rafael Valenzuela, alcaldesa pedánea de Alédeja, don Manuel Fernández, don Cristóbal García Barranco, don Pedro Pablos Barbujo, don Eulogio Naranjo, señor inspector veterinario, don Manuel Calvilla, don Ramón Alfaro, director de la Normal don Manuel Blanco y señoras profesoras y profesores, doña Irmina Añarez, doña Laura Argeñich, don Moisés Andrés, don Vicente Serrano Ovin, don Manuel Moreno, don Cecilio Valverde, don Enrique Romero de Torres y don José Torres Molina, párroco del Salvador.

E abastecimiento de Córdoba

Productos introducidos en esta ciudad el día 9:

Pescado, 4,967 kilos; carbón vegetal, 5,500; azúcar, 10,020; patatas, 20,000; hnos de campaña, 100 docenas; idem de sierra, 3,000.

POR LOS QUE TIENEN HAMBRE.  
POR LOS QUE PASAN FRIO.  
POR LOS QUE QUIEREN TRABAJAR HONRADAMENTE Y NO ENCUENTRAN TRABAJO.

## AUXILIO DE INVIERNO

## GACETILLAS

Defunción

En Almonaster la Real (Huelva), ha dejado de existir el culto profesor veterinario, presidente del Colegio de Huelva, don Julio Costa Quintero.

Reciba nuestro pésame su desconsolada familia, especialmente su hermano don Marcial Costa Quintero, maestro de la Escuela Preparatoria del Instituto de Priego.

Casa de Socorro

En este centro benéfico han sido asistidos: Luis Pérez Montoro, de erosiones en la región glútea derecha y pierna del mismo legio, por mordedura de perro, pronóstico reservado; Serafín Sánchez Moreno, erosiones en la región palmar izquierda, por mordedura de perro, reservado; Francisco Mariscal Medina, herida contusa en la región occipital, leve y Concepción López Requena, contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo, leves.

Primer aniversario

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

Doña Elena Cabrera Casares

Que falleció el día 11 de Febrero de 1936, a los 87 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana desde las siete y media en adelante, en el Convento de Capuchinos, así como el Jubileo en el Convento de las Religiosas Escavas del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos que la encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, número 2.

(Esquina a las Tendillas). Teléfono 1325

Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, núm. 5. (Antes Morillos) Teléfono 2508

Plato del día: Turnedor de ternera con patatas saltadas.

NARANJAS

Se venden en San Luis de Vista Hermosa, desde 80 céntimos en adelante el ciento.

COMPRARIA motor Diesel, seminuevo, 25 a 30 caballos. Escribir con detalles, a Bernabé Cámara, calle Cister, 22, Córdoba.

GRAN TEATRO - EMPRESA GUERRERO IDEAL CINEMA

HOY MIERCOLES. A las 6'30 tarde y 10'30 noche. Últimas proyecciones de la magnífica película española, EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA. Dirigida por BENITO PEREJO e interpretada por el divo del canto flamenco ANGE-LILLO, con MARINO BARRETO y ANTONITA COLOME. Butaca, 1'25 pesetas. Anfiteatro, 0'60. Paraíso, 0'30.—Mañana, EL HOMBRE DE LAS DOS CARAS, en español, por EDWARD G. ROBINSON.—Pronto, REGETA PARA LA FELICIDAD, estreno "FOX" por el infortunado WILL ROGERS y nuestra compatriota CONGH-TA MONTENEGRO.

Teatro Duque de Rivas—Empresa A. Cabrera

Hoy miércoles. A las 6'30 y 10'30.—Primer: HOMBRES CONTRA PECES, documental en español.—Segundo: A TRAVES DE LA TORMENTA, en español.—Últimas proyecciones a petición.—Tercero: BOMBERO, SALVE A MI HIJA, dibujo.—Butaca, 1'25. Grada, 0'30.—Mañana jueves a las 6'30 y 10'30. Presentación del espectáculo del momento con la obra patriótica, estampas de la guerra en 10 cuadros, un prólogo, tres actos. ESPAÑA EN LLAMAS. Interésese por conocer de talles.

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro

Reyes Católicos, 17. Teléfono 2892

Sección para hoy.—A las 6'30, única sección.—Única proyección de la gran película policíaca LA DAMA DEL CLUB NOCTURNO.—Butaca, 0'40.—Niños, 0'20. El sábado estreno en Córdoba de la gran película Cifesa hablada en español EL CABALLO DEL PUEBLO, con preciosos tangos.

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS

Teléfono, 1166

Hoy miércoles. A las 6'30 y 10'30.—Primer: PATHE JOURNAL, en español.—Segundo: EL HOMBRE DEL ANTIFAZ BLANCO. Butaca de patio, 1'25. Entre-suelo, 0'60.—Mañana, KALWO.

## INFORMACIONES COMENTADAS

## HEDILLA ES UN HOMBRE SINCERO

En 1931 y en un folleto "La propiedad de la tierra ante la revolución", que hice a requerimiento de la Cámara Oficial Agrícola de Zaragoza desde mi posición desoída y humilde de escritor rural decía en sus comienzos: "Es preciso que se nacionalice, en primer término la sinceridad y cuando se habla o se escribe sobre el campo español se lleve otra intención que la de sugerir a las masas y sorprender a los españoles con una concepción agraria endeble y sólo para "llevar la corriente". "Es preciso nacionalizar la sinceridad, porque en el historial de nuestra vida social refleja siempre con caracteres fuertes la tendencia a que las cosas y las ideas se sometan a una figura imaginada y sin relación con su propio valor. Sin ella todo será ineficacia".

Desde entonces hemos leído muchos discursos políticos, todos llenos de poder su gestivo, de tendencia falsa y partidista, de mentiras y sofismas eloquentemente administrados. Rara vez algún destello, una pizca de sinceridad. Todos iban a monopolizar el gesto encantador de ofrecer lo que no daban, y de presumir lo que no eran. Verborrea de plazoleta, conferencias de pesca, fatiguillos sabios y oportunamente administrados. Desde Madrid se preparaban los tóxicos morales para adormecer la espiritualidad entera y eterna del pueblo ibérico, derramando por teatrillos y casinos todo el jugo de una filosofía política embustera y vergonzante. Voces en el desierto, llamadas desoídas, apasionados artículos de aljama y temor escribíamos en toda la Prensa agrícola e independiente de España, sin eficacia, sin resultado, por carecer del espaldarazo y de la inscripción partidista...

¡Pero por fin hemos leído un discurso, una alocución, una concreción sabia por lo sencilla, magistral por lo sincera, elocuente por su realismo! Hemos leído ese magnífico discurso del jefe de la Junta de mando de la F. E. Manuel Heredia. Lo hemos leído conmovidos y asombrados por la dicción expresiva, noble y con vincente de quien no habla por hablar, de quien siente, piensa y conoce y cada palabra es el resultado noble de un esfuerzo sentimental y el martillazo forjador de una fuerte cadena de ideas frescas, de ideas sanas... El mejor elogio que puede hacerse a ese discurso es aquel que nace en la misma conciencia de quien luchó por llevar al campo anhelos y soluciones; viéndolo el ambiente inhóspito de la vida rural, entre mofas y befas de ciudadanos incompresivos, y ante la locura infantil de las masas agrícolas, en tropedades, adormecidas y engañadas, al resgar de la falsa felicidad socialista nimbada por Marx y administrada por los "vividores" de la Casa del Pueblo de Madrid y "sucursales" de provincias.

Conoce a los "maños" obreros, a esos hombres que desgraciadamente se han impuesto siempre al trabajador honrado, y los conoce porque también él es obrero, como muchos españoles. Ese obrero, que se cansa de todos los patronos, que maldice de todos los alleres, que cambian de oficio cada día, a los que no les gusta trabajar y vivieron en los sindicatos "haciendo de dirigentes" para vivir a costa de los trabajadores y de lo que es peor, dominándolos y llevándolos por la fuerza a toda clase de delirios... Conoce el ambiente de la fábrica, ese ambiente nuestro, el que vivimos desde adolescente "sin cambiar de oficio" muchos españoles, y muchos sin pertenecer jamás a ninguna sociedad obrera... ¡por eso! Conoce la bondad inmensa del pueblo cuando trabaja y ve su labor bien pagada, su personalidad social estimada y considerada y por este conocimiento, en todo su magnífico discurso borda con oro, limpia con nobleza, todos los conceptos manchados del socialismo baratero y extranjerizado, preconizando la evidente y única necesidad de que todos los obreros formen una gran familia y que para esa gran familia se sustituya el orden de cosas en que la producción sea una virtud y los productores una clase social comprendida en la esencia misma de las leyes y en la entraña del Estado nuevo...

Hedilla ha pronunciado la última palabra de política social. Por muy encima del socialismo de todas tendencias concretó la absoluta solución a los urgentes deberes que la sociedad española ha de cumplir para renovarse y vivir. En esa magnífica página logró "nacionalizar la sinceridad". ¡Ya era hora! Preferentemente llevó su acción conmovedora de cariño y divulgación al fondo abierto y angustioso de la España en que los augus tos desoladores de la anarquía con los vividores de la política todavía mantienen masas ambrintias, sin fe en el espíritu, masas que destruyen templos y fábricas, alimentados por el energético revalusivo materialista de todas las vejaciones...

¡Llevó y elevó su voz a tal pureza, a tal representación de la psicología del obrero español, que ninguna propaganda resulta tan desinteresada de partidismo y tan atrayente a la vez. Digamos que ese discurso fué el anatema más razonable que puede hacerse al marxismo: nunca se le envió y desenvolvió con

la claridad de concepto y la sencillez de expresión.

El campesino y el obrero padecieron mucho y nadie les ofreció una hermandad social. En 1921, un sindicalista madrileño le decía al director de "La Correspondencia de España": "Soy sindicalista de la C N T porque antes ganaba tres pesetas y ahora gano doce; porque antes trabajaba doce horas y ahora trabajo ocho; porque antes mandaba el patrono en el taller y en el patrono". Fue formado el obrero por el gancho de "las menos horas del máximo salario"; acicate material, fría tenaza para la ambición. Pero no se le extendieron esos brazos nobles que hoy abre en cruz fuerte Manuel Hedilla. El trabajador fué siempre una clase inferior. Apenas pudo dignificarse algo con el vestido y unos estudios elementales: le ofrecieron lecturas de impaciencia, de tenor, de rebeldía. Encontró la Universidad cerrada... La nobleza del trabajo no era cotizable. Se les valoraba y se les temía por el número. Nadie les ofreció la jerarquía de la calidad, esa calidad de aristocracia.

Se les habló de "trabajadores de todo el mundo" y de "que Rusia era la patria de los trabajadores". Y en su mayoría se olvidaron de que todos los trabajadores españoles, eran hijos de España y que esto es más que todo y antes nadie.

Fueron víctimas de todos los caciques, incluso de los dirigentes, gentes de burdel, vagos de oficio en su mayoría. Conocieron el horror del paro y del hambre. Y les hicieron y les hacen creer que las conquistas sociales son perdurables...

Pero Hedilla, con magnífica sencillez, ha dicho cuanto podían esperar los obreros engañados, cuanto pueda hacer reflexionar a los campesinos envilecidos por el miedo y la ignorancia: ha dado la solución moral a la clase trabajadora, a España la ofrenda de la solución fundamental al problema social, y al mundo la prueba de una capacidad digna de admiración y apreciable por lo español... Proponiéndose hacer un magnífico servicio a las clases obreras y campesinas se lo ha prestado a España.

B. GARCIA MENEZES

Obligaciones del buen ciudadano:

NO HABLAR Y HACER, NO COMENTAR Y ESCUCHAR. DENUNCIAR EN EL ACTO A QUIEN HAGA COMENTARIOS SOBRE LA GUERRA. GUERRA A LOS ESPIAS. ¡VIVA ESPAÑA!

MANCHEGOS!

Al anterior llamamiento que os hicimos para vuestro aislamiento en las Centurias manchegas que se están formando, las cuales ayudarán a liberar de la tiranía roja a nuestra patria chica la Mancha, han accudido algunos manchegos empujando las armas.

Suponiendo que el resto no lo ha hecho por estar en otro puesto en la red guardia, procurando que la vida sea normal, nos dirigimos ahora a estos en unión de las manchegas, esperando que en vista de que no peden combatir, nos ayuden con donativos que utilizaremos en vestir a los paisanos ya alistados y que en breve marcharán al frente.

No lo hacéis de esta forma, ni sois españoles ni tampoco buenos manchegos, cada uno que mande lo que le permita su situación económica, pero que procure ayudar, pues en estos momentos necesitamos la unión de todos.

¡Arriba España!

El jefe provincial de Ciudad Real.

Nota: Los donativos pueden mandarlos al cuartel de Falange de Ciudad Real, dirigidos al jefe provincial de Ciudad Real.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, número 3, (antes Espartería) junto a la sucursal del Banco Central.

Informes en la Administración del "DIARIO DE CORDOBA".

JESUS JIMENEZ MARTINEZ

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

¡VIVA VENEREO, BIENORRAGIA, (PURGACIONES)-SIFILIS-

Ramírez de Arellano, número 15

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Consulta económica, Realejo, n.º 83 de 7 a 9 tarde. Teléfono 1115